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A dobszó.
Mikor vasárnap délelőtt a templo­

mokból kirajzott a nép, a mi dobosunk 
nyakába veszi a dobját, sóira járja az 
uccákat, hogy adja tudtára mindenek­
nek, akiket illet.

Mikor egy-egy keresztut felé tart, 
megperdül a dob, az uccai lárma elül s 
a kiváncsi nép apraja-nagyja várja, hall­
gatja : mit dobol a dobos.

Várom, hallgatom én is — és a dob­
szó szivembe nyilallik. Mert oly gyakran 
szomorú, leverő dolgokat hirdet az a 
dobszó. Hirdeti népünk pusztulását. A 
híradásnak ugyanis nagyon gyakran az 
a nyitánya, hogy N. N. eladja a szőlő­
jét, a földjét, a rétjét, a házát. Máskor 
meg az ingó-bingó jószágok kótyavetyé- 
jét adja tud túl a dobos.

Nagyon szomorú dolog rsa! Népünk 
anyagi romlásának lélefrmrangja az a 
dobszó. Mikor pedig a kótyavetyén elkö­
vetkezik a megválás a földtől, attól a 
drága, édes jó apai-anyai földtől, el a 
régi apai háztól, meg az ingó jószágok­
tól : hát akkor újra leüt a dobos s ez a 
dobszó már az elválásnak, a gyásznak, 
siralomnak búcsúztató harangja.

Nemcsak Sümegen van ig)7. Úgy 
van egyebütt is. Hisz általános a panasz 
népünk rohamos szegényesedéséröl. Ám 
e rohamos szegényesedésben a mi váró-
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sunk bizonyosan az elsők között jár. Ha 
visszagondolunk a 20—25 év előtt ural­
kodott állapotokra, meg kell döbbennünk, 
hogy e város lakossága a szegénységnek 
mily meredek lejtőjén száll alább és 
alább. Volt erős, vagyonos kisiparos osz­
tályunk. Soknak mesterségén kívül volt 
egész háza, földje, szőlője, rétje, voltak 
tehenei s egész kis konda sertése .És ma? 
A földbirtok majd teljesen kicsúszott 
lábuk alól. Odalett a ház is, vagy csak ne­
gyed, hatodrésze van meg a régi apai, 
anyai háznak. A tűzfalakra kiszegezett 
házszám-táblák sorozata sokszor í?-tól 
<7-ig az elaprózás kiáltó bizonyítéka.

A lakosság másik zöme, földmívesosz- 
tályunk sincs különben. Sokan megvál­
tak az apai örökségtől, mert meg kellett 
válniok. Rászorította őket az élet nehéz­
sége, a köztelkek hihetetlen szaporo­
dása, a pangó gazdasági élet, a könnyel­
mű adósságcsinálá# és a szertelen gyors 
belehatolás a módéin éIét'VisZtníyokba.

Kisiparos osztályunkra két óriási, 
legyőzhetetlen erőt bocátottak rá: a nagy 
osztrák gyáripar mindent legyűrő verse­
nyét és a szabadiparnak tuiságig vitt 
liberálizmusát. E két óriási súly alatt 
menthetetlenül össze kellett roskadnia, 
annál is inkább, mert a modern társa 
dalmi és államélet egyre több és több 
követelést támaszt a polgárokkal szem­
ben. Még nem régen közmondás volt: 
Minden mesterségnek arany a feneke.

A lap szellemi részét illető közleményeket a 
szerkesztőséghez kérünk.

Előfizetési pénzek Morvát Gábor könyvnyomdá­
jába küldendők.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

Ma a mesterség ugyan iparrá nemese­
dett (?), az aranynak azonban hire-pora 
sincs. Különösen ilyen kis fészekben, 
mint Sümeg. Fokozza iparosaink súlj'os 
helyzetét az is, hogy a zóna olcsóbbá 
tette az utazást, a vasúton egész modern 
népvándorlás áramlik a nagyobb váro­
sok felé s a fogyasztó közönség javaré­
sze az ilyen gócpontokban szerzi meg 
magának azokat a cikkeket, amikre szük­
sége van. Legtöbbnyire : osztrákot.

Földmi vesosztályunk pedig egész 
világversen)7 hatása alatt nyög. Ez a 
verseny nevetséges csekélységre nyomta 
le a gabonaárakat, holott a produkálás 
munkája mind drágább lesz. Azzá teszi 
a föld fokozódó szegénysége, mely egyre 
több trágyát kíván, a különféle gazda­
sági gépek beszerzése és a munkaerő 
drágulása. A szölőbirtokot pedig a fil- 
lokszera, peroúoszpora és a lisztharmat 
eszi ki kisebb gazdáink kezéből. Ma már 
a szőlő munkája — nem említve, hogy 
egész tudománnyá válik — a különféle 
védekezések miatt oly költséges, hogy 
szegényebb ember alig bírja. Egy dara­
big küzd a fenyegető veszedelmekkel, 
mikor azután látja, hogy szőleje félig 
pusztaiéban, dobszóra bocsátja. Lega­
lább veszett fejszének nyele fordul, gon­
dolja s talán igaza is van.

Népünknek eme pusztulása a nem­
zet gerincének korhadását jelenti. Pedig 
e gerinc tartja az egész nemzet szerve-

A csere.
— A Sümeg és Vidéke eredeti tárcája. —

Hát a legfeketébb hálátlanság lett volna 
Búza János részéről, ha a sorsa ellen ágaskodott 
volna. Nem is tette nagy időkön ál. Mindene 
megvolt, amit a teste, lelke megkívánt. Szüksé­
get nem látott. Volt derék, jő felesége meg két 
életerős gyermeke.

Aztán egyszer mégis belefészkelt szivébe 
az elégedetlenség.

Attól fogvást került az belé, miótától Karapy 
uraság, akinek a birtokán kasznár minőségben 
szolgált, visszaérkezett külső országból, ahol 
eddig élt a családjával.

Megnyílt a kastély s vele együtt a környék 
elé tárult az a sok fényes fölösleg, amiben az 
efóle módos ur dúskálkodik.

— Ej, kutyát ér az ilyen élet! Csattogott 
ki belőle időnkint az elégedetlenség. Egyiknek 
ölszámra hordja a legjava ajándékát a sors, a 
másiknak pedig nehéz munka verejtékével kell 
megszolgálni még a legszükségesebbet is.

— Hidd el apja, csitltgatta jámbor párja, 
vannak nálunk még sokkal szegényebb embe­
rek is.

— Azért még sincs igazság a földi javak 
kiosztásában. Ha Úristen volnék, másként ren­
deztem volna be a világot.

— Ne vétkezz, ne avatkozz annak a leg­
belsőbbnek a dolgába, intette az istenfélő Magda 
asszony.

A kasznár erre csak a fogai közt morzsolt 
el valamit.

De azért nap-nap mellett kiöntött egy jó 
adagot a keserűségéből.

— Megint elhullt egy tinóm. Hát van-e még 
ilyen szerencsétlen ember a világon ! Ezer 
menykő, hát miért nem lehetek ón odafön a 
kastélyban és ő az én helyemben.

Épen befogták a díszes üveges hintót,
A városba ment a nagyságos ur. Úgy mond­

ják a doktorért, mert beteg a nagyobbik fia.
— Hej te, hallod-e ! kiáltott a kis szobájuk­

ban dühöngő Búza János, add ide azt a fényes 
fogatot, add ide a kastélyodat és vedd érte a 
mi szegénységünket. Elég volt már neked a jó 
módból. Cseréljünk.

— Eszeden vagy, édes uram ? fékezgette 
Magda. Aztán kikiáltott a kis udvaron : ne ga­
rázdálkodjatok, gyerekek I Szörnyű, hogy milyen 
vásott ez a két fiú !

— Hát miért nem fogadunk melléjük olyan 
tudós urfit, mint az uraság, aki nevelésre ka- 
patná.

— Mert nincs benne módunk, lelkem I
— Hisz ez az a nagy igaztalanság ! — És 

kaján irigységgel követte a könnyen gördülő 
hintót, amelyen az uraság robogott a székvá­
rosba doktor űrért.

— Egy lovának a kantárából három tinót 
is vehetnék, dünyügütt az elégedetlen ember.

Belevetette magát az ablaknak háttal álló 
karosszékbe és fejét az asztalra fektetett kar­
jára nyugtatva, soká zsörtölődött úgy befelé.

Megnyílt a kis ajtó.

A Karapy uraság lépett be.
Csak ketten voltak a szobában : a kasznár 

meg az uraság.
— Mindig irigy szemmel nézegetsz felém, 

ón meg ti felétek. Mondok egyet, Búza János :

cseréljünk sorsot. Költözőitek ál a kastélyba, ón 
meg itt huzom meg magam enyéimmel a ti por­
tátokon.

Na hát ekkora bolond se járt még szaba­
don. És csak Búza János lenne még nála is na­
gyobb bolond, ha nem megy bele a cserébe. Úgy 
ment a dolog, olyan egy-kettőre, akár a tündér­
mesékben. Még félig se járta meg napi útját az 
a legfényesebbik golyóbis odafenn és Búza János 
családjával egyetemben elfoglalta a kastélyt.

A kasznár szinte büledezett a gyönyörűség­
től : hogy hajlongott előtte a sok cifra szolga.

Drága köntösöket hoztak számukra, Az asztal 
csak úgy görnyedezett e sok finom eledel alatt.

Másnap a reggelinél díszes pongyolában ült 
mellette a felesége, remek bársony zekócskók- 
ben a két kis fia.

A boldogságtól kezdetben nem vette észre, 
ami pár nap múltán szemébe tűnt, hogy az ő 
örök vidám felesége most olyan szótlan, szo­
morú. A két kis fián is megakadt a tekintete : 
olyan volt az ábrázatuk, mint a fehérített 
vászon.

Nem is a Magda formája volt az az asszony, 
de a Karapy nagyságos asszonyé, akinek mindig 
olyan az ábrázata, mint a falon függő feslelt 
kép. A két gyermek is mása volt az uraság cse- 
novész fiainak.

Eleinte csak hitegette magát Búza János, 
hogy ö azért mégis jő cserét lett. Do hova ha­
marább könnye csordult a cseréli.

Mindenkép titkolni akarta, do végre kitört 
belőle, ami a szivét fojtogatta :

— Jaj, de szerencsétlen vagyok !
Pedig még aztán következett a Egy

napon arra ébred, hogy meghall az egyik fia.
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zetét. Ebből fakad a jelen ereje a ez 
isméi a jövő reményének, fejlődésének 
és boldogulásának biztató csillaga. Ha 
pusztul a jelen ereje, halványodik a jövő 
csillaga s ha a pusztulás nagyobb mé­
reteket ölt, bizony végképpen letűnik 
az a csillag s a megsemmisülés rettene­
tes sorsa vér reánk.

Minden erővel és igyekezettel útját 
kell Államink ennek a korhadáénak. 
Meg kell változnia a mai helyzetnek 
minden téren : politikában és közgazda­
ságban, erkölcsben és szellemben, a kul­
túrában és társadalmi élet nyilvámilá- 
saibati egyaránt. Erős faji és nemzeti 
érzületnek kell lüktetnie az ólet minden 
megnyilvánulásában, minden téren, min 
den ponton. És ennek első feladata le- 
gyen, hogy a nemzet gerincének, a föld- 
mives és iparos osztálynak segítségére 
siessen, ezt a korhadáétól megmentse s 
nemzetfenntartó missziójára képesítse.

Mert ha ez a gerinc elkorliad, ak­
kor a legbecsesebb nemzeti javak és ér­
dekek is dobra kerülnek s ez a kótya- 
vetye, ez a vásár ennek az ezer évet meg 
haladott nemzetnek szomorú, csúfos és 
gyászos bukása leszen.

Ettől pedig ótalmazzon meg ben­
nünket a magyarok Istene I

A Deák ünnepek.
A vármegye Ünnepe.

Deák Ferenc születésének százados évfordu­
lóján ünnepet ült az ország. Ez ünnepek közül 
kiemelkedik a vármegyénk ünnepe, amely az or­
szággyűlés két házának részvételével országos 
ünneppé vált. A vármugye díszközgyűléssel hódolt 
nagy szülötte emlékének. Ezen a kormányt Széli 
Ignác államtitkár, a képviselőliázat Csávossy Béla 
háznagy, Herteleudy Ferenc, Szüllö Géza, Farkas 
József és Bogyay Máté képviselők, a főrendihá­
zat Ernuszt Kellőmén alelnök, az Akadémiát 
Széchenyi Béla gróf képviselte. Az ünnepre ösz- 
szesereglett a megye intelligens közönsége. Sü­
meget Karácsony Kálmán és Barkócy László szol- 
gabirák és Lukonich Gábor dr. képviselte.

Délelőtt fél tízkor nyitotta meg Jankovich 
László gróf főispán a díszközgyűlést. Megnyitó­
jában vázolta az ünnep jelentőségét, majd indít­
ványozta, hogy a közgyűlés testületileg vonuljon 
a plébánia templomba istentiszteletre. A szent­
misét István Vilmos szombathelyi püspök mon­
dotta fényes segédlettel.

Az ünnep külső fényét nagyon lerontotta a 
zuhogó eső. E miatt csak küldöttség utján tel­
ték le Deák Ferenc szobrára a koszorút. Az ün­
neplés azután a vármegyeházban folytatódott 
Herteleudy Ferenc képviselő nagyszabású emlék- 
beszédet mondott Deák Ferencről, méltatva ennek 
államférfiu és emberi nagyságát.

Most aztán kétségbeesett zokogással ordí­
totta :

— Jaj, de megcsalódtam a cserén ! Jaj de 
boldog voltam és jaj de boldogtalanná lettéin! 
Kincsekért odaadtam a boldogságomat Jaj de 
ruegcsalődtam ! . . .

sir, édes apjukom ? ébredjen— Miért 
már föl.

Búza János fölnyitotta szemét. Mellette állt 
az angyalarcu, aranyszívű felesége, az ő örök 
vidám mosolyával, ő maga benne tilt a bőr ka- 
rosszékben. A nyitott ajtó előtt a kőt fia haticu- 
rozott. Úgy ki volt pirulva mind a kettő, mint 
a pünkösdi rózsa.

— Mit álmodtál, édes apja?
— Hát álom volt ?
Magda asszony odaszólt a kőt viháncolő 

fiúhoz.
— Ne lármázzatok, gyermekek ; most 

mondta a Gyurka hetes, hogy haldoklik az ura- 
ságék kis betege.

Búza János lassanként eszmélt föl. Magához, 
ölelte az ő jó feleségét. Hálaadó tekintettel né­
zett az ég felé meg a két egészséges poron­
tyára,

— Hát bizony nem cserélnek azokkal oda. 
At I De szegény is némely gazdag ember.

Kövér Ilma.

Az élőnk tetszést keltő beszéd után Árvay 
Lajos főjegyző felolvasta a kehillái siibolt resta­
urálására vonatkozó javaslatot, bejelentette, hogy 
a vármegye 2843U koronát gyíi|lött egy D.-ák- 
alapra, aminek kamatjából főiskolai tanulók ősz. 
töndijat kapnak, majd felolvasta a királyhoz in­
tézendő feliratot, mely m-.-gomléks/.ik Deák (bök 
érdemeiről a vármegye kegy,-leiéről, a száz,adó 
évforduló ünnepéről s telmác olta a váimegye 
hűségéi. Mindezeket a közgyűlés élénk helyeslés, 
léssel fogadta. Ezután a főispán a király és a 
haza éltetésével a gyűlést bezárta. A közgyűlést 
lakoma követte, melyen számos fulküs/öntő volt 
Wlassics Gyula üdvözlő táviratot küldött.

A vármegye ünnepe f. hó 19-én Kehidán 
folytatódott, ahol a Deák-osa'ád restaurált sírbolt­
jának (fölavatása volt. Cserfán Károly alispán 
vezette a küldöttséget. Jankovich főispánnal 
élén ott voltak számosán a vármegye előkelő­
ségei közül.

Tíz órakor volta felavató ünnep. A kápolna 
a XV-ik század óta áll fönn s valamikor a falu 
lakósságának templomául szolgált. A vármegye 
a Deálc-ünnep alkalmából rustauráltatta a kápol­
nát s alapot tett, ennek fenntartására.

A kápolnát a jelen volt papok segédletével 
Rédey Gyula veszprémi kanonok, Sümeg váro­
sának szülötte áldotta meg, A megszentelés után 
misét mondott, majd a kápolna elé lépett, ahol 
az esős idő miatt rövid, de hazafias remekszép 
beszédet mondott. A beszéd után az ünneplők 
egy része Baronyi Ede birtokos vendége volt a 
többi pedig Szent-Grótra tőrt társas ebédre ’

SUmegen.
A reáliskola ünnepét lapunk múlt számában 

közöltük. Az elemi iskola, felső lány- és az ipar­
iskola ünnepe f. hó 18-án reggel mise után a 
Ramassetter-ház udvarán folyt. le.

Deák Ferencet Bánfi Alajos igazgató beszéde 
mutatta, a nagyok beosülésére, a haza szerete- 
tére és a király iránt való hűségre intve a ta­
nulókat. Az ünnepen, melyet a Szózat nyitott 
meg s a Himnusz zárt he, minden intézetből 
tigy-egy tanuló hazafias szavalatot adott elő.

Nagy Kanizsán.
Vasárnap délelőtt a templomokban hálaadó 

istentiszteleteket tartottak. A városi képviselő- 
testület, díszközgyűlést tartott, amelyen Deák 
Ferenc érdemeit jegyzőkönyvben megörökítették. 
Elhatározták, hogy Deák Ferenc arcképét meg- 
testetik és hogy a gimnáziumnak 5000 koronás 
Deák Ferenc ösztöndíjalapot létesítenek. Ünnepi 
szónok Remete Géza ügyvád volt. Délután az 
összes egyesületek impozáns menetben felvouu1- 
tak a gimnáziumhoz, ahol leleplezték a Teles 
Ede által készített emléktáblát, amely az Iro­
dalmi ős Művészi Kör kezdeményezésére a város 
hozzájárulásával készült. Megnyitót Csóti Márk 
tanári köri alelnök, ünnepi beszédet pedig 
Szalai Sándor szerkesztő mondott. A záróbeszé­
det. Horváth György igazgató, a kör elnöke tar­
totta, végül Vécsey Zsigmond polgármester kö­
szönetét mondva Telesnek, az Irodalmi és Mű­
vészi Körnek és a közönségnek, az emlékművet 
a város nevében átvette. Majd Gartner Antal 
joghallgató szavalt- alkalmi ódát és a gimnáziumi 
ifjúság ős a kör dalárdája énekelt.

műveltsége, de valójában a külföld irodalmát
nem ismén s azért hiszi, hogy annak a leírna
gyol.b tisztelettel tartozik, vagy pedig a mi jro; 
dalmunkal fitymálja ismeretlenül.

Sőt leverjük ezt. a külföldieskedő úri 
beit, ellenfelünket, ha kell, azzal, hogy lni ' 
póz, b. Vágjuk magunkat és azt kérdezzük 
em,bélázó ha ,gon a műveltség úgynevezett sző- 

ke»,fővárosától, az írók paradicsomától ■ Páris 
van.e Sbakespinred, Dantéd, Ibsened? van-e 
Pető ltd és még száz olyan igazán nagy alakod 
amilyen hála a gondviselésnek akad a többi 
európai irodalmakban ! ? Ilyen keresztkérdósek 
közt a minket ktcsmylö „blagueur"-ök is zavarba 
jönnek s hamar térdet, fejet hajtva, külföldieske. 
désukből kigyógyulnak, Mert ezt be kell látni 
hogy a valóban nagy Író, költő, olyan sajátszerű 
egyént ős nemzett, hogy más nemzeteknél nem 
találhatni párját; de hogy annak a más nem 
zetnek azért már nincs becses irodalma - » 
nagyon téves vélemény volna.

Olvasóközönségünk nagytöbbségéről vétek
vo tia föltennünk, hogy legalább is a hazai im 
dahnat nem ismert, számára tehát nem szükség 
ges bizonyítgatnunk, hogy irodalmunk magas 
színvonala nem újabb keletű, hanem mesfza 
visszanyúl,k a kőtszázéves, manap újra felka 
p°tt kurucnóták előtti időkig. Azt „tár keveseb-" 
ben tudják, hogy az irodalom s a közönség köl­
csönös egymásrahatása is ősrégi minálunk s 
hogy a, költészet, termékeinek ismerete nálunk 
is mindig a miveltsóghez tartozott
,m,Ahhal l“?g tPptin «kliosekedhetünk, hogy a 

, í !.b őit,.etilben úgynevezett sajtó, vagyis a 
hírlapirodalmunk máris méltó társa a külföldinek 
a nagy világsajtónak. A közgazdasági rovat ugyan
níhí,V” llVat0t. k?/bö"> mert ez a szakma 
nálunk nagyon is uj, nincs elég érzékünk iránta 
de a tartalmas politikai rész, a gazdag újdonság! 
rovat, a változatos szépirodalmi tárca - alig 
találhatók mind úgy együtt, akár a francia vagy 
angol, akár a németországi hírlapirodalomban- 
még a becsi jár hozzánk legközelebb, vagy ta- 
tan mi ő hozzá, de az most már egyre megv 
mert a sajtó ilyetónvolta, minórnüsóge már vé! 
rönkké vált, igényünk, szükségletünk lett Sem 
a francia lapoktól nem tanultuk el a hírrovat 
ürességét s a legkevésbbé irodalmi formájú érte­
sítés alatt a rovatvezetőnek előtérbe tolakodó 
névaláírását, sem a „Times“-től nem azt, hogy 
minden cikkét vagy ezzel kezdi : „Tisztelt Szer­
kesztőség !“ vagy, a mi ezzel egyértelmű : „La­
punknak a követaezőket Írják.“

Igaz, hogy a mi laptulajdonosaink nem 
olyan dúsgazdagok, mint pl. Mosse, a páratlanul 
szerkesztett „Berliner Tagblatt“ kiadója, aki egy 
tudóst a világ körül utaztat kényelmesen, csak 
azért, hogy olvasói az exőtikus föld részekből 
érdekes útleírásokat kapjanak. A mi szerkesztő­
inknek, lapkiadóinknak sokszor nem áll módjuk­
ban, hogy minden rovat élére elsőrangú szak­
embert állítsanak érdeme szerinti díjazással. De 
az átlag lelkiismeretes munkáját igazolja, hogy 
a közönségnek is, a versengő laptársaknak is 
elég okuk van komolyan venni lapjaink szere­
pét,, van szelleme, képessége hírlapíróink nagy 
többségének, s annatc segítségével lapjuknak 
súlyt tudnak adni. Ezt az elismerést nemcsak a 
székesfővárosban megjelenő, hanem a vidéki 
lapok is általában kivívták.

Keszthelyen.
A város közgyűlést tartott Deák Ferenc 

emlékezetére. Az elnöklő városbiró beszédet mon­
dott, amelyben hangoztatta, hogy Deák megye­
beli szülött. Indítványozta, hogy emlékezetére 
tegyen a város ötszáz koronás alapítványt, fes­
tesse meg arcképét s jelölje meg emléktáblával 
a gimnáziumot, ahol a haza bölcse egy évig ta 
nult,. Az indítványt egyhangúlag elfogadták. A 
város zászlódiszt öltött ; az iskolák ünnepeltek ■ 
á templomokban istentisztelet volt. ' " " '

Tapolcán.
A város képviselőtestülete közgyűlésen hő-

doit Deák Ferenc nagyságának. Ezen Glázer 
bándor városbiró lelkes szép beszédben méltatta 
Deák Ferenc életét és működését.

Irodalmunk.
,Van is nekünk irodalmunk!“ Ó, tudjuk, 

hogy ezzel a fitymáló megjegyzéssel fogja kí­
sérni egy-egy poseur azt a kijelentésünket, hogy 
ezúttal irodalmunk felől van némi mondaniva- 
lénk A „jioseur“ „blagueiter“ *at. elmekért, nem 
felünk a párbajra való kihívástól ; van szeren­
cséül; ismerni — természetesen csak nagy vo­
násaiban — a külföld irodalmát, megvan a he­
lyes inét lékünk annak hitelesítésére, hogy ne­
künk igenis van értékes irodalmunk s hogy, aki 
ezt nem akarja elismerni, az csak „pózul“, nagy. 
képüskődik, dicsekszik azzal, hogy van külföldi

HÍREK.

Zalavármegye tanfelügyelőjétől. Zalavár-
megye mindenfele fokozatú állami, államilag se­
gélyezett es községi népoktatási intézeteinek.

A nagy méltóság« vallás és közoktatásügyi 
miniszter úr 1903. évi május hó 24-én 41.082 szám 
alatt kelt rendeletéhez képest — Néptanítók Lapja 
1303. 24 szám — értesítem elmet, hogy mindazon 
helyeken, ahol a protestáns hitfelekezet a re­
formáció emléknapját megünnepli, az állami és 
a községi iskolákba járó mindkét evang. protes­
táns felekezethez tartozó növendékeknek az il­
lető hitfelekezet részéről történő egyszerű beje- 
jelentés alapján október hó 31-én szabadságnap 
engedélyezendő.

Zalaegerszegen, 1903. október lb-én.
Hazafiul üdvözlettel !

%uzsicska Kálmán dr.
kir. tanácsos, tan felügyeli.

— Zalavármegye törvényhatósági közutainak 
vonalaira 1904—1909. években szükséges, éven- 
kint körülbelül 200 ezer K értékű fedőanyag 
szállításának vállalat utájn leendő biztosítására 
1903. december hó 3-án d. e. 10-kor Sümegen, 
Tapolcán, Szent,grófon, Keszthelyen, Nagykani­
zsán, Pacsán, Zalaegerszegen, Nován, Aísólend- 
vú ti. Le tényén, Perlakon és Csáktornyán a járási 
szolgai,írói hivatalban, továbbá Zalaegerszegen 
es Nagykanizsán a polgármesteri hivatalban ver­
senytárgyalás lesz. Bővebb értesítést a vármegye 
hivatalos lapja ad.

I
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Postai j)6tjeyvök Másolat. Kereskedelem
ügyi m. kir. miniszter Sá'i./ójyo j sz. rendet'te, a 
bérmeeitesites nélkül, vagy elégtelen bér mentesítes­
sél postára adott levélpostai küldemények portó 
áss egeinek lerovására kiadott portójegyek tár­
gyában ;

A rendszeres értékkezelés érdekében ős 
hogy ;i közönség a levélpostai küldeményük után 
a kézbesítés alkalmival fizetendő postadijak 
(porlőösszugok) Irént mindenkor kellőleg tá|e- 
ko zva legyen, a kereskedelmi miniszter olren- 
dulte, hogy n kir. posta (es táv.) hivatalok a 
bérmentesítés nélkül, vagy elégtelen bérmente­
sítéssel postára adott levélpostai küldemények 
(levelek, levelezőlapok, nyomtatványok, keresstko- 
tésü küldemények, áruminták és üzleti papírok) 
után beszed ndö portóösszegeket, f. é. november 
1-től kezdve poitójegyekben rójják le, illetve a 
portóösszvgénelc megfelelő értékű portójegyeket 
ragasszanak föl magára a bérmentetlen, vagy 
elégtelenül bérmentesített levélpostai külde­
ményre. — E célra 1, 2, B, 6, 10, 12, 20, 50, 
fillér és 1 korona értékű portójegyeket bocsá­
tott ki.

Ezek a portójegyek tipográfiái nyomásban, 
vizjeggyol ellátott vékony, fehér papíron és eny­
vezett hátsórész?,el, fűzőid szinti képnyomással 
és feketeszinü órtókszámokkal 26 milliméter szé­
les és 22 mm. magas csipkézett szélű alakban 
vannak kiállítva. A portójegyeket postai külde­
mények bérmentesítésére felhasználni nem lehet 
és azok kizárólag a postai belkezelésben, a be­
szedett levélportói összegek lerovására és elszá­
molására szolgálnak. Ezeket tehát a közönség 
részére elárusítani, vagy a közönségtől fizetés­
képen, postai dijak lerovására, vagy becserélésre 
elfogadni, a posta (és táv.) hivataloknak szigo­
rúan tilos. F. ó. november 1-től kezdve, a kö­
zönség csakis azon portóösszegnek beszedésére 
tekintse a posta (és táv.) hivatalokat, illetve a 
kézbesítő levélbordókat feljogosítottaknak, ame­
lyek bérmentesítőben, vagy elégtelenül bérmen­
tesített fentebb említett levélpostai küldemé­
nyekre fülrag.'iszlntt megfelelő pori ójeggyel van­
nak kiróva, az ily jegyek nélkül követeit portó 
megfizetését pedig tagadja meg és a levél boríté­
kát (a küldemény burkolatát, kereszt-szalagját.) 
kiitdje be bérmentesítetten levélben bármely posta 
és teiv. igazgatósághoz.

— Iskolakötelesek. Sümegen május hó végén 
irtálc össze a tanítók az iskolaköteleseket. A 
végleges összesítés munkáját a múlt Jiéten vé­
gezte el Malomsoky János jegyző. Ez összesítést 
a következőkben közöljük. I. Fiuk : 3—5 éves 
gondozott 116, nem gondozott 105, összesen 
221 ; 3 —11 éves 332, 12 —14 éves iparos v. 
kereskedő tanuló 40, nem 149, összesen 189 ; 
15 évesnél idősebb kereskedő vagy iparos-inas 
42. A fin iskolakötelesek száma tehát miudösz- 
sze : 784. Ií. Leányok-. 3—5 éves gondozott 101, 
nem gondozott, 86, összesen 187 ; 3—11 éves 
leány 304 ; 12—14 éves nem ip iros vagy kei es 
kedő tanuló 114, tanuló 6, összesen 120. — Val­
lásra : Rám. katolikus. I. Fink : 3 —5 éves gondo­
zott 107, nem gondozott 105, összesen : 212 ;
3 — 11 éves 303, nem keresk. vagy iparostanuló 
146, 15 évesnél idősebb tanuló 38, összesen 178.
II. Leányok : 8—5 éves 91, nem gondozott 86, 
összesen 177 ; 3 —11 éves 283; 12 — 14 éves 
nem iparos vagy kereskedő tanuló 105, tanuló
4 ; B) Ag. evang. : 8—5 éves kisded egy leány,
6 — 11 éves 3, 12—14 éves nem kereskedő vagy 
ipa rostami lé 1, iparos vagy kereskedő tanuló egy 
sincs. C) Reformátusok-. Mindenben ugyanaz, 
mint az ág. evangélikusok. D) Izraeliták : 1. Fiuk: 
3—5 éves gondozott 9, nem gondozott — ; 6—11 
éves 21 ; 12—14 éves nem iparos vagy keres­
kedő tanuló 7, ilyen tanuló 2 ; 15 évesnél idő­
sebb ilyen tanuló 4. II. Leányok -. 3 — 5 éves 
gondozott 8, nem gondozott — ; ti—11 éves 21; 
12 — 14 éves nem iparos vagy kereskedő 9, ta­
nuló 2. Az iskolakötelesek nyelvre nézve mind­
nyájan magyarok. Összes számuk 1395.

— Fontos határozatok a vendéglősökre. A
m. kir, kereskedelemügyi miniszter, azulán a in. 
kir. Kúria két elvi jelentőségű, a vendéglősök 
jogi viszonyaira nagy kihatású határozatot ho­
zott. Mindkettőre ezennel felhívjuk vendéglőseink 
figyelmet, hogy a jövőben tudják magukat mi­
hez tartani. A kereskedelmi miniszter 1902. évi 
49661 sz. határozata kimondja, hogy a vendéglői 
iparengedélytől semmi szia alatt senki sem foszt, 
ható meg. — A Kúria pedig 1902. 7097. sz. alatt 
megállapítja, hogy az ital mérési jog végrehajtás 
alá nem vonható.

— Gazdasági tudósítás Cs.ihrendeki levele­
zünk Írja : Csabrendeken e héten a szüretet be­
fejezték. Az eredmény 60—70 százalékkal keve­
sebb, mint amennyit, a, teunelők vártak. A téli 
nagy fagy, de I ginKább a sok esőzés temérdek 
sok kárt okozlak a szőlőben, alig volt egészséges 
tűrt. mind lohadt. A minőség túlszárnyalja a 
mull, évit, Borvuíuk már nagyobb számban je­

lentkeznek, kik a mezei bor hektóliteréért 36-40, 
az éhegyiért 48 50 koronát fizetnek. A répa-
szedés, tengeri törés és burgonya szedést tiagyob. 
bára befejezték, Az eredmény mind mennyiség, 
mind minőség tekintetében nagyon kielégítő.
A káposztaféle is jő termést adott. A gyümölcs- 
bői azonban alig termett valami.

— Száj- és körömfájás. Csehi községben a 
ragadós száj- és körömfájás föllépett. Ennek kö­
vetkeztében Döbröco, Nagygörbö, Óhid, Bazsi és 
Miiiályfa községeket vészkerüleltő alakította a 
vármegye alispánja.

— A szentszék ás vegyes házasságok Vaszary 
Kolos bíboros herceg érsek most kiadott 15. sz 
körlevelében fölújítja a szentszéknek 1897. év 
ben hozott határozatát, mely a vegyek házassá 
goknak polgári hatóságok előtt való kötését ér 
véuyesnek mondja ki és elrendeli, hogy az ezek 
bői származó gyermekek a kereszteltek anya 
könyvébe törvényesnek Írandók.

— Utrendöri kihágást ügyekben egy tanú val­
lomása egymagában a panaszlott marasztalására 
alapul nem szolgálhat. (A in. kir. kereskedelem­
ügyi miniszter 1903. évi 6968. sz. határozata.)

— A községi közlekedési közutak költségeihez
való hozzájárulás kérdésében a kereskedelemügy- 
miniszter még a főfelügyeleti jog címén sem 
intézkedhetik. — A hozzájárulási arány újból 
való megállapítása, amennyiben erre ok fenforog, 
az 1890. évi I. t. c. 36. §-a szerint illetékes alis­
pántól bármikor kérhető. (A magy. kir. kereske­
delemügyi miniszter 1903-ik évi 7170. számú ha­
tározata.

— A felekezeti lelkész a közsególyre szorult 
szegény eltemetéséért a községtől dijat nem kö­
vetelhet (A m. kir. belügyminiszter 1903. évi 
63252. sz. határozata.)

— A község belterületén levő uccavonal meg­
állapítása és helyreállítása a közigazgatósági ha­
tóság teendője. Aki az ucóavonal megállapításá­
val magánjogait seitve találja, a kir. bíróságnál 
kereshet jogorvoslatot. (A in, kir belügyminiszter 
19ü3. évi 1723 sz. határozata.)

— A község akarata ellenére nem kötelez­
hető arra, hogy a községi kötelékbe való felvé­
telt. külföldi honosnak megadja, illetőleg kilátásba 
helyezze. (A belügyminiszternek 51,149/1903. sz. 
a. rendelet« )

— Az osztálysorsjáték vőghuzása alkalmá­
val a 602.000 korona nyeremény és díj az elő­
nyösen ismert Beifeld József bankháza Budapest,, 
Károly-körut 1. által uyoJc nyolcadban eladott 
26037 számú sorsjegyre esett. Örvendetes, hogy 
mind a 8 sorsjegyet szegény munkások vásárol­
ták, kik most egyszerre gazdag emberek lettek.
I. osztályú sorsjegyek ennél a szerencsés főeláru- 
sítónál már most kaphatók.

— Apa és fiú. Ifjú Baracskai Vendel ukki 
lakos beleházasodott az apja, öreg Baracskai 
Vendel házába. Állítása szerint, az öreg nem jé 
szemmel nézte ezt s szerelte volna kitúrni őket. 
a házból. Emiatt azután gyakori volt köztük a 
családi pörpatvar. F. hő 19-én megint össze kü­
lönböztek s eközben az ifjú Baracskai fejszét 
fogott s az apja karjára vágott vele. Az öreg 
megrémülteit futásnak eredt s a szomszédok 
egyikénél rejtőzött el. Fia magábaszállván, betért 
Sümegre s itt Karácsony Kálmán szolgabirénak 
elmondotta, bogy fejszével megütötte az apját. 
Átvezették a járásbírósághoz, ahol majd igazsá­
got szolgáltatnak a dologban. Az öreg sebe 14 
napi gyógyulást, igényel.

— Rémes gyilkosság volt a múlt héten 
Keszthely határában. Bőd-t Ferenc, a szombat- 
helyi fogházból megszökött ős körözött egyén, 
Keszthelyre vette útját. Itt egyideig időzvén, 
Hévíz felé ment. Útközben találkozott. Wolf Ta­
más 72 éves koldussal, kit állítólag azért, mert 
nem fogadta el a köszönését, megtámadott., a 
földre te pert s valami hegyes fadarabbal addig 
szurkába arcán és halántékán, mig meg nem 
halt. Majd elvette a nála levő 4 K pénzét és 
Hévizén át Kanizsa felé vette útját. A csendőr- 
ségnek tudtára esvén a dolog, táviratokat kül­
dött a jelzett irányban, maga is nyomozott és 
pedig oly ügyesen, hogy 13-án már a gyilkos 
kózrekerült s a keszthelyi járásbíróság börtöné­
ben várja a sorsát.

— A szerencse árjában. A szerencse hullám­
zása hasonlít a patak áldásthozó folyásához, 
mely ellátja a partinentét a lótfentartáshoz szük­
séges életnedvvel. A szerencse folyása is szeren­
csét hoz azoknak, akik a szerencse partján vár­
ják az áldásthozó vagyont. Csak ki kell vetnünk 
hálónkat és idővel beleakad a szerencse hullá­
mai között a lét fonta rlásboz szükséges kincs, 
melyre mindnyájan vágyakozunk. Áz osztálysors- 
já.ték minden egyes huzása ilyen hullámzást mu­
tat, mert bármely búzásnál sok és igen nagy 
nyereményt, juttat a játék folyása a szerencsés 
nyerőknek Csak egy kis kitartással kell vára­
koznunk, míg a szerencsét a hálóval kiemelhet. {

Sümegen, 1903, október 25.

jük s akkor éppen oly örömmel élvezhetjük a 
nagy nyereményeket, mint azok a szerencsés 
játszóit, akik rövid 6 hőnap alatt a 6t 0.000 ko­
ronás nagy jutalmat, a ÍOU.OOO, 90.000, 60.000, 
50.000, 30.000 és több nagy nyeremént nyertek 
Törő.. A és társa bankházában, Budapest, Ta- 
réz-körnt 46/b. szám alatt. A sorsjegyvásárid 
közönség bizalommal vásárolhatja a sorsjegyeket 
e szerencsés bankházban.

— Sírméosek. A kellemetlen szagú slrmé- 
esek, divatjukat múlták, mióta feltalálták a fém 
kupakba öntött finom stearin sírmóoseket, melyek 
fényes világosságot adnak, több órán át égnek s 
a szél nem oltja el. Kapható Darnay Kálmán 
kereskedésében, Sümegen. 1 darab ára 10 fillér.

Közgazdaság.
A szőlő trágyázásáról.

Általában a növények sokféle táplálóanya. 
got igényelnek, de ezek között mint fontosabb, 
csak a foszforsav, káli és nitrogén szerepelnek, 
mivel a többi növényi tápláléanyagot a növények 
részint csekélyebb mértékben igényelik, részint 
a talaj és levegő azokat oly nagy mennyiségben 
tartalmazza, hogy pótlásukra egyáltalán nincsen 
szükség.

Mint minden növény, ügy a szőlő is bizo­
nyosan olynemű táplálóanyagot igényel szerve­
zetének fölépítésére, amelyeknek hiányában fej­
lődése lassú, termése ki nem elégítő, minősége 
meg nem felelő lesz és sokkal fogékonyabb az 
egyes növényi betegségek iránt, mert szervezete 
gyönge, fejletlen. Természetesen az illető szőlő 
talajának minősége és összetétele szerint válto­
zik a trágyázás mértéke is, pl. egészen más 
anyagok pótlásáról kell gondoskodni lazább ta­
lajnemeken, mint kőtöttübb talajú hegyi szőle- 
inkben.

A homoki szőlőknél különös gond fordítandó 
a trágyázásra, mert az immunis homokterületek 
oly minimális mennyiségben tartalmazzák a nö­
vényi táplálóanyagokat, hogy ha azok pótlására 
kellő figyelmét nem fordítunk, tartós termőké­
pességre egyáltalán nem számíthatunk. Éppen 
azért az istállótrágyának és komposztnak immu­
nis homokterületeinken való alkalmazása igen 
fontos. Mivel azokban a legtöbb gazdaság szük­
séget szenved s ritkán van abban a kedvező 
helyzetben, kivált ha nagyobb szőlőterületekkel 
rendelkezik, hogy legalább is minden 2—3 évben 
képes lenne összes szőlőterületeit megtrágyázni, 
azért itt más módon kell a táplálóanyagok visz- 
szapétlásáról gondoskodni.

Ez a mód pedig nem más, mint az egyes, 
a szőlő által igényelt tápláióanyagoknak rníítrá- 
gyafélékkel való pótlása. A helyesen keresztül­
vitt műtrágyázás mellett a szőlőnek úgy ineny- 
nyisége, valamint minősége is előnyösen befo­
lyásolható, mert a föszforsavtrágya a minőséget, 
a chilisalótrom trágya pedig a mennyiséget fo­
kozza jelentékeny mértékben. Immunis homok- 
területeken mind a három fontos növényi táp­
lálóanyag pótlása kívánatos, tehát fenti kettőn 
kívül még a káliumé is, inig kötüttebh talajokon 
utóbbinak alkalmazása felesleges, mivel azok a 
talajnemek káliban bővelkedni szoktak.

Néhány szó a tápanyag visszapótlásról.
Válságos időket élünk, amelyek erős pró­

bára teszik a gazga életrevalóságát., úgy, hogy 
igazi létért való küzdelem minden lépése. Ter­
mésátlagaink korántsem állanak azon a fokon, 
hogy a nyugati államokkal való versenyt felve­
hessük s sok, igen sok teendő vár a mezőgaz­
dákra, hogy ez a cél csak némikóp is megvaló­
sítható legyen. E tekintetben legelső teendő, hogy 
a táplálóanyagok pótlásáról a lehető legokszerübb 
módon gondoskodva legyen, mert ha nem adjuk 
vissza a földnek azt, ami a földé, ha a kivont 
és a terményekben elszállított növényi tápláló- 
anyagok visszapótlására kellő gond nem fordit- 
tatik, akkor nincs okunk megütközni termésát­
lagaink alacsony ős elégtelen voltán. Földjeink 
ősereje és kitűnő termőképessége már csak a 
múlté, a forszírozott gabonatermelés az elégte­
len trágyázás és a minden okszerűséget nélkü­
löző vetés-forgók tönkretették azt.

A rendszeres 4—5 óvenkinti trágyázás! tur­
nusok betartása eminens fontossággal hir, lega­
lább is jó közepes trágyázás betartásával. Rend­
szeres vetésforgók beállítása szintón nagy fon­
tosságú, ahol tekintet be vétessék bár az egyes 
főbb kultúrnövényeknek a talaj iránt való ma­
gatartása, s úgy csoportositassanak, amint azt 
azok igényes vagy igénytelen volta megköveteli. 
Az egyes trágyázás! segédeszközök, mint zöld­
trágyázás, mfitrágyafólők rendszeres alkalmazása
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K/intMi időszerű mér, mert a kullma folytonos 
fej őrlésével a közlekedési eszközök tftkv'etd-hfl- 
lésével nyitva áll elöltünk nemesik egó-z Európa 
piaca. iln termónyi'iiik tölili világrészben iin-’g- 
foidn'nak a így lm a fenti módon, mini miit lá­
gyaié ók alkalmazása állal a táplál.tanyagok 
visszapótlásától nem gondoskodnak, a helyzet 
napról-napra tartliittatlanahbé v.Vik.

Tekintetbe kell vennünk végül azt is, hogy 
hazánk bizony csak nyerstermolő állam s az az 
óriási ineniiyiságü tiyerslei'inőnyhen lövő növényi 
táplAlóauyag, ami kivitelre szóiul, kórántsem 
póiollialő ama sokkal kevesebb, drágább ás már 
feldolgozás állal kevesebb növényi táplálóanya. 
got tartalmazó tömeggel, ami mint behozatal 
szerepel.

Ungár Ign. és Fia, 
Kassa

Kai épei
vesz mindennemű

TOÍOZöM (Zapfen)
Tölgymakkot, vad- 
gesztenyét stb. stb.

Elad
mindennemű magvakat, 

tölgymakkot, 
vadgesztenyét stb. stb.

Ungar Ign. és Fia
kassai magfoergetóje,

Kassa.

Elaií
egy pult és egy fiókos

fűszeré llvány.
Bővebbet özv. Kokn László- 

nénál, Csabrendeken.

49 I 5/tk 1903.
Árverési hirdetmény kivonat.

A sümegi kir. jbiróság, mint tlkünyvi 
lialóság közliiiré teszi, hogy Weiler Gáspár 
végrehajtatóiiak Stern Sándor és neje líra 
asz Róza végrehajtást szenvedők elleni 4957 K 
löké és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zalaegerszegi kir. törvényszék területén 
levő szentgrótmezövárosi 305. sz. tjkvbcn t 
IR4/G. Iirsz. alatt Siern Sándor és neje 
Kratisz Róza tulajdonául felvett ingatlanra 
922 korona kikiáltási árban az újabb 
árverést elrendelte, és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1903. évi november 
hó 24. napján délelőtt 10 órakor Zalaszent- 
grót községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át., vagyis 92 ko­
rona 20 fillért készpénzben, vagy az 1881. 
G0 t.-c. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított s az 1881. évi november hó 1-én 3338. 
szám alatt kell igazságügy miniszteri rendelet

8. § ában kijelölt óvadékképes érié papírban 
a kiküldőit kezéln-z mi enni, avagy az 1881.
LV. t.-c. 170. £ a él telnie lt mi n liánatpénznek 

a bíróságnál elölegts ellielyezésérfd kiálütott 
szabályszerű el isin érvényt áfszolgá Itatni

A sümegi kir. járásliirót.ig, mint tlcvi 
hatóság. Sümegen, 1903. október Ifi

Szerdahoiy. kir. aijirró.

láááááááíiÉééi Iái*” 4.1444.44.44+

Pártoljuk a hazai ipart, és vi­
seljünk

szegedi nyakkendőt,
mely dús választékban kapható 
Márkus Salamon Fia 

cégnél, Sümegen.
TTTTt

'öl I PENTZ MIHÁLY I
* KŐFARAGÓ MESTER

SÜMEGEN. $

rsw

Nagy sírkő-raktár
bei- és külföldi márványokból, 
gránit és sienithöi, stb. kövekből.

Elvállal és készít: síremlékeket, 
úti kereszteket, Szent Háromság 
szobrokat, kriptákat, épület mun­
kákat 8 minden e szakmaba vágó 
munkákat és javításokat ....

1
§
8
l

w1
Grünfeld J. úri szabó nagy szövetraktára.

Tsssit 11 Az őszi és téli idény kezdetével értesí­
tem a n. ó. közönséget, hogy sikerült 
nagymennyiségű divat-szöveteket vásá­

rolnom és abban a helyzetben vagyok, hogy bármely nagyvárosi szabóval a 
versenyt felvehetem.

Készítek legújabb divatos öltönyt, felöltőt, 28 kor.-tól 
feljebb, mikádó (gazdász) télikabátot 20 koronától feljebb. 
— Raktáron tartok mindenféle kész férfi-, fin- és gyermek- 
ruhákat, meglepő olcsó áron.

Kü Ön értesítés. Szabómesterek és privát vevők­
nek gyári áron árusítok el mindenféle divatszöveteket 
úgyszintén mindennemű bélósárukat.

Kitűnő tisztelettel

Grünfeld J.
úri szabó nagy szövetrektára, Sümegen.

W
Az új sorsjáték I. osztályára 
szóló sorsjegyek megérkeztek s 

eredeti árban, minden más költ­
ség felszámítása nélkül kaphatók

•Morvát Gábor
könyvkereskedésében,

Sümegen.
Az I. osztályra szóló sorsjegyek árai: egy 
egész 12 K, egy fel 6 K, egy negyed 3 K, 

egy nyolcad 1 K 50 fillér.

wfmLsK



XI. évfolyam. 43. szám. s P M E G É S V I D É K E Sümegen, 19tl3. októl»f*r 25.

17846./ni. 1901. se. Árlejtés! hirdetmény. Zalavármegye alispánjától.

Zalavármegye közigazgatási bizottságának 1903. évi September hó 30-án 305u. szám alatt kelt határozata folytán Zaiavármeave tör 
vényhatósági közúthálózatának következő, u. m :

1. A tapolca—balatonfürod - 24 A gelse—szontliszldi 0—16180 km. 49. Az alsólendv.i—bedaUnei O-24'OfiO km.
felsőeörsi 0-33 km. és 36—47 km. 25. A zalasztmtmibály—zalaistvándi 0 -22 350 „ 50. A rác/.kanizsa -c.ser<nosóozi U ti 1U0

2. A kövesd— Csopak— veszprémi 0—7489 „ 26. Az alibánfa—zalaszentmihályi 0—17160 „ 61. A hotiiva—szvnlmáitoni 0 3 230
3 A liliany—aszófő—péc.ieli 0 - 7 és 10—17 „ 27. A Zalaegerszeg—zalabéri 0—22528 „ 62. A réthdl-s/mitmáiloiii 0—6-680
4. A zánka—• lágyon—mencshelyi 0-8-516 „ 28. A batyk-végedi 0-6560 , 53. A muraszerdalieiy - láckmiizsai 0 16-6U0
6. A bács—fülöpi róvút 0-9164 „ 29. A Zalaegerszeg—egervári 0—2'652 , 54. A Csáktornya-siridői 0- 19136 km.
6. A gyulakeszi — tördemic—balatom 30. A Zalaegerszeg—zalalövői 0—24810 „ 66 A miksavár— siridói 0-12

ederieai 0-14'286 „ 31. A salomvári szárnyút 0—1-200 „ 66. A drávavásárlmly—fridaui U-6890 "
7. A káptalantóti szárnyút 0—2-626 „ 32 A csurgaszkörmendi 0—8 732 „ 57. A Csáktornya—dobrii 0 -19 400
8. A tördemic—badacsonytomaji 0—6104 „ 33 A z.-égerszög—bozsok—neraesapátii 0—8 341 „ 68. A Csáktornya—aligvári 0 22'066 ”
9. A lesencetomaj—uzsa—sümegi 8—16-640 „ 34. A Zalaegerszeg—bak—beosehelyi 0 —48100 „ 69. A muraszerdaliely-draskoveezi U-29’198

10. A Sümeg—devecseri 0-14'293 „ 35. A tófej-söjtöri 0-4350 „ 60. A Csáktornya—kotor—molnárii 0—37 360
11. A keszthely—sümegi 0—15 „ 86. A vorhota—nagylengyeli 0—24'245 „ 61. A muracsány—ottoki 0-14 km.
12. A zalabár—keszthelyi 0—27 396 „ 37. A dobronhegy— szilvágy—czuppi 0—24 600 „ 62. Az alsólendva letenyei 0 — 27*860 „
18. A tűrje—zalasxentgrótbi 0-6 „ 88. A bak—nova—lentii 0-30260 „ 63 A letenye—mura kereszt mi 0-14291 ,
14. Az aranyod—kehidai 0—13-340 „ 33 A nova—szilvágyi 0—7160 „ 64. A becsehely—tótszerdahelyi 0-6-040 „
16. A gyülevesz—galamboki0—21 s 30—43-190 „ 40. A bak—páka—dobrii 0-36 400 „ 65. A sormás—molnárii 0—1V696
16. A karos—kiskomáromi 0—1'530 „ 41. A csömödéri szárnyút 0—1 620 „ 66. Az alsődomboru—kotorj 0-2 367
17. A kiskomárom—komárváros— 42 Az aligvár—széntadorján—pákái 0—16 487 „ 67. A muravid-kakonyai 0—8'722

ormáudi 0—7 , 43. A csesztreg—tótfalu—szécsiszigeti 0—20030 „ 68. A nagykanizsa—zákány! q - 4 624 ”
18. A keszthely—fenéid 0—7 „ 44. A csesztreg—ramocsai 0—10040 „ 69. A légrád—kakonyai 0—3 „
19. Az alsópábok—hévízi 0—6 790 „ 46. A neroesnép— szentgyörgyvólgy— 70. A légiád—bukoveczi 0—4"614 "
20. A keszthely—szentmihály-baki 0-29-127 „ őriszentpóteri 0-11-700 „ 71. A stridó—polstraui 0—1V658 ”
21. A kanizsa—pacsai 0—30'890 „ 46. A csesztreg—bellatinczi 0—8VÜ60 „ 72. A felsőrajk—hahőti 0—7
22. A pacsa—dióskáli 0 — 7412 „ 47. A lenti—regedei 0—16850 „ 73. A uova—csömödéri 0—10 ”
28. A kámáncs—hahót—söjtöri 0 — 24*950 „ 48. alsólendva—dobronok—mártonhelyiO—18*100 „
vonalaira 1904., 1905., 1906., 1907., 1908 és 1909. evekben szükséges, évenként körülbelül 200 ezer kortna értékű fedanyag szállításának vállalat útján 
leendő biztosítására ezennel versenytárgyalást hirdetek.

A versenytárgyalások 1903. évi december hó 3-án d. e. 10 órakor a kővetkező helyeken fognak megtartatni : Tapolcán, Sü­
megen, Szentgrólhon, Keszthelyen, Nagykanizsán, Pacsán, Zalaegerszegen, Nován, Alsólendván, Letenyin, Perlakon és Csáktornyán a járási jőszolgabiri 
hivatalnál, továbbá Zalaegerszegen és Nagykanizsa, r. t városokban a polgármesteri hivatalnál.

I1 2 * 4 elhivatnak mindazok, kik ezen versenytárgyaláson részt venni óhajtanak, hogy írásbeli zárt ajánlataikat a nevezett időpontig akár postán, 
akár személyesen bármely főszolgabírói vagy polgármesteri hivatalnál annál bizonyosabban adják be, mert később érkező vagy táviratilag tett 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Községek küldöttei, ha meghatalmazásukat képviselőtestületi határozattal igazolják, az árlejtési eljárás megkezdése után, de az Írásbeli aján. 
latok felbontása és az általános szóbeli versenytárgyalás előtt szóval is tehetnek ajánlatot, mely ajánlatuk, mint az Írásbeli zárt ajánlatot 
helyettesítő jegyzőkönyvbe fog vétetni.

Az Írásbeli ajánlatok beadása és a községek előbbi, az Írásbelit pótló szóbeli ajánlatainak jegyzőkönyvbe vétele után, de az Írásbeli ajánlatok 
felbontása és a községek jegyzőkönyvbe vett Írásbelit pótló szóbeli ajánlatainak nyilvánosságra hozala.'a előtt, szóbeli versenytárgyalás is fog tar­
tatni. Ezen szóbeli versenytárgyalásban mindenki részi veliel, ha megelőzőleg a vállalati összeg 6°/0-áiiak megfelelő — készpénzből vagy elfogadható 
értékpapírokból álló — bánatpénzt az árlejlező bizottság kezébe letesz ; községeknél a fentemlített, képviselőtestületi határozat helyettesítheti a bánat­
pénzt A szóbeli verseny azonban csakis az illető járás területére eső útszakaszokra terjed ki, mig egy járásnál nagyobb terjedelmű ajánlat csakis irasban 
adható be.

Ajánlatot lehet bármely fentnevezett helyen.bármely fent elősorolt útvonalra, vagy több, esetleg valamennyi útvonalra beadni. A 10 km. nél hosszabb 
útvonalak egyes szakaszaira is leket ajánlkozni ; de ezen szakasz 10 egymásután következő km -nél rovidebb nem lehet. Ez utóbbi intézkedés alól kivetetnek 
a községek, kik a 10 kin tiéi hosszabb útvonalaknál is bármily rövid szakaszra is tehetnek ajánlatot, 

írásbeli ajánlatot ugyanazon vállalkozó csak egy árlcjtcző bizottság előtt adhat be.
Az öt pecséttel zárt Írásbeli ajánlatok borítékán a címzésen felül még világosan kiírandó : „Ajáidat Zalavármegye törvényhatósági útvona­

laira az 1904—1909. években szükséges fedanyag szállítására vonatkozólag.“
Az ajánlatok az egyes főszolgabírói, illetve polgármesteri hivatalok és a zalaegerszegi m. kir. államépítészeti hivatalnál betekinthető és meg­

szerezhető ajánlati minta és kavics felosztási kimutatási minta szerint teendők. Az előfordulható tévedések kikerülése végett ajánlattevő köteles a 
kavics felosztási kimutatás egy példányát megszerezni s a kikötőit kavicsra általa felajánlott egységi árakat annak 7. sz. rovatába arabs számokkal,
a jegyzet cimü 9. számú rovatába pedig betűk, illetve szavakkal olvashatókig úgy kiírni, bogy a számok és szavakkal való kiírások tökéletesen meg­
egyezzenek. Másként szerkesztett, vagy vakarások és javításokat, tartalmazó ajánlat nem fog figyelembe vétetni.

Az esetben, ha oly kőnemre tétetik ajánlat., mely az államépitészeti hivatalnál kitett, kőmintától eltér, a szállítani kívánt kőanyagnak a vál­
lalkozó pecsétjével és a termelési hely megnevezésével ellátott 2 mintája az ajánlathoz csatolandó és egyúttal a felosztási kimutatás 3 rovatában a 
termelési hely is — honnan a szállítás foganatosítandó lesz — megjelölendő.

Egy-egy kilométer szakaszra nézve csak egy ár hozható ajánlatba, de egy egységár több kilométerben is szerepelhet. Az árnak az állatnépi. 
tészeti hivatalnál kitett mintára, vagy bár attól eltérő, de legalább is oly minőségű anyagra kell vonatkoznia. Ha egy kilométer szakaszban két vagy
többféle anyag van előirányozva, akkor az egységi ár minden anyagra kitlön-külön teendő ki.

Az ajánlat 1 db 1 koronás, az ajánlathoz melléklendő felosztási kimutatás pedig ivenként (az a rész, mely a vállalni szándékolt útvonal il­
letve útszakaszokat, tartalmazza) 30 filléres okmánybélyeggel látandó el. Úgy az ajánlat, mint a felosztási kimutatás ajánlattevő által aláírandó.

Az ajánlathoz a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztási kimutatásban kitett mennyiség után az ajánlattevő által igéit árak összegének legalább 
6°/0-a bánatpénzül készpénzben, vagy elfogadható értékpapírokban csatolandó. Ezen bánatpénz előzetesen letehető valamely állampénztárban is és 
akkor az ajánlathoz a letételt igazoló nyugta csatolandó. Községek, mint jogi személyek által benyújtott ajánlatokhoz bánatpénz helyett a képviselő­
testületi határozat csatolható.

A vármegye által bérben birt kő- és kavicsbányák a részletes feltételek 12. §-ában foglalt megszorítással — vállalkozóknak díjtalanul fog­
nak rendelkezésre bocsáttatni. Ezen bányák a következők :
1. Balatonparti Kis 6. N.Pécsely erdei bánya

V.-féle bánya 7. Tihanyi apadás „
2. örvényes! „ 8. Aszóföi „
8. Balatonfüreden két „ 9. Szentantalfai „
4. Felsöőrsi bánya 10. Köveskállai „
6, Csopaknosztori „ 11. Kornyitói „

12. Halápi és ujdörögdi 18 Sárosfői bánya
13. Cséri-ödörögdi bánya 19. Dobogói „
14. Mindszentkállai „ 20. Haraszti és sümegi
15. Gulácsi „ 21. Megyeri bánya
16. Nyirádi „ 22 Szentiváni „
17. Uzsa—nyiresi „ 23 Pozvai „

24 Lentikápolnai bánya 30. Bottornyai Mura 
26. Szöpötki „ jobb- és balparti bánya
26 Lukafai „ 31. M11 raszentkereszti „
27 Andráshidai „ 82. Alsódomborúi „
28 Letenyei „ 23 Perlaki „
29. Alsószemenyei „

Az ajánlat az ajánlattevőre annak beadásál ól kezdve kötelező és többé vissza nem vehető. Ajánlattevő ajánlatához kötve marad a beadásra 
kitűzött határnaptól számított nyolc hétig, mely idő alatt a vállalat odaítélése iránt intézkedés fog történni. A vármegye fentarlja magának nem­
csak azt a jogot, hogy az ajánlattevők közül szabadon választhasson, hanem azt a jogot is, hogy a pályázóktól teljesen eltekintve intézkedhessék. 
Ajánlattevők ajánlatukhoz kötve maradnak azon esetre is, ha ajánlatuk csak részben fogadtatnék is el, vagyis ha abból egyes útszakaszok, útvo­
nalak vagy járások kivétetnének.

Az egyes árlejtező bizottságokhoz beérkező ajánlatok az árlejtésre kitűzött órában felbontatnak és döntés vőgett felterjesztetnek a közigaz­
gatási bizottsághoz.

Az árlejtést foganasftandó bizottságok eljárása nyilvános. A nyilvánosság csak a községek szóbeli ajánlat- 
tételénél van kizárva, ha a községek ezen szóbeli ajánlatával a zárt Írásbeli ajánlatot óhajtja helyettesíteni. Ez utóbbi esetben a tárgyalásnál 
a bizottságon kívül csak az illető ajánlattevő község képviselete lehet jelen.

A beérkezett ajánlatoknak egymással szemben történendő elbírálásánál és ennek alapján a legkedvezőbb ajánlat megállapításánál, az egyes 
útvonalakra az ajánlatban kitelt egységárak és az ezen versenytárgyalásnál alapul szolgáin felosztási kimutatásban kitett fedanyag mennyiségek 
szorzatából eredményezett végösszegek fogják ktilön-kitlön az összehasonlítás tárgyát képezni. Oly ajánlatoknál azonban, melyek nein egy egész útvo­
nalra, hanem annak csak egy szakaszára vonatkoznak, ezen egész útszakasz a fentiek szeiint kiszámított végösszege lesz a többi ajánlatok ugyan­
azon szakaszra kiterjedő végösszegével összehasonlítva.

Akinek a vállalat odaitéltetett, köleles az erre vonatkozó határozat, vagy rendelet kézbesítésének napjától számítandó két héten belül, letett 
bánatpénzét készpénzzel, vagy az állami ügyleteknél is elfogadható értékpapírokkal a vállalati összeg l(j*/,-ára kiegészíteni és a szerződést aláírni, 
valamint a kavicsmintákat, melyek alapján a szállítás szerződ ésszerű leg uszközlendő lesz, az államópilószeU hivatallal együtt megpecsételni, ellenkező 
esetben vállalkozó bánatpénze minden további bírói beavatkozás nélkül a vármegye tulajdonába megy át s a vállalat felett a vármegye szabadon rendelkezik.

Azon ajánlattevőknek bánatpénze, kiknek ajánlatai nem fogadtatnak el, az árlejtés eredménye feletti határozat hozatal illán fog kiadatni.
A szállítási szerződés és részletes feltételek, az ajánlati minta és ennek kiegészítő részét képező felosztási kimutatás, az egyes főszolgabírói, 

illetve polgármesteri hivataloknál és az államépitészeti hivatalnál a szokásos hivatalos órákban megtekinthetők és 4 korona előállítási költség meg. 
térítése mellett mellett megszerezhetők.

A szállítandó fedanyag mintái az államépitészeti hivatalnál tekinthetők meg.
Az ajánlatok mikénti kiállítására és esetleg szükséges közelebbi felvilágosításokkal szolgálnak a fenntnevezett hivatalok és a járási utbizto. 

sok, akár szóbeli, akár Írásbeli megkeresésre.
Kelt Zalaegerszegen, 1908. évi október bő 10-én, CSERTAN KAROL-ü z.i.vérm.gye alispánja.
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Met jutányos árakon felvesz

a kiadóhivatal.

Kiváló szerencse Töröknél!
Felülmúlhatja tlanul

kedvez föárudánknak a szerencse. Rövid idő elatt 12 millió korona nyeremónnynél töb­
bet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi 5 hónapban a

3 legnagyobb nyereményt és pedig:
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre, 
a 100.000 „ főnyereményt a 74366. „ „
a 90.000 „ „ a 109780. „ „
és ezeken ki vili raég egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ ydásabb osztálysorsjátékában vegyen részt.
— A most következő magy. kir. szabadalmazott 13. ősz tál ysorsjátókban újból

HO.OOOrsorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rörld 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

Továbbá 1 jutalom ©©©•©©©. $ vreremény 40©»©©©*
Iá 20©-©©©- 2 a lOOOOO- 1 a ©©•©©©> 2 ä 
8©«©©©? 1 á 70 000 2 k 60 000, 1 & 50 OOOt 
1 á 40 000,5u SO OOO 3 k 25.©©©, 8 & 2©.©©©'
8 á IS-©©©« 36 a 1 <>.©<><> korona és még sok egyéb; 
összesen 55-©©© nyeremény és jutalom 14450*000 
korona összegben.

At I. ősz’,ilye nummgvek tervszerű Arai :
*/, eredeti eers)eg> frt —75 vegy kor. 150; '/. eredeti eerejegy frt 1.50 vagy kor. 3.—
7, • e » S. , , 6. í /» » » »6 n n 12.—

A ecrejegyekei utánvéttel vagy a* összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Bivs.ta.ioi tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. é. november hó 2-ig
bita’cmmma! hozzánk beküldeni.

TOROK A
Bankliáza ZB-a.d.a/pest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk oiztálysorsjáték-üzletel :

Központ: Teréz-körút 46/a. I fiók: Váci körút 4/a.
II. fiók: Muzeum körút 11/a. III. fiók: Erzsébet körút 54/a.

Rendelőlevél levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.
Kérek részemre...................... ..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjátók eredeti sorsjegyet

a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

I
utánvételeznl kérem )
postautalvánnyal küldőm > a nem tetsző törlendő

mellékelem bankjegyekben (Uineekbm). J

8 nap próba!
Csak 2.75 forintért küldők 
utánvéttel, vagy az ősz­
szeg előleges beküldése 

mellett.

Egy nélkülözhetetlen nickel remont. zseb- 
óra „Syetem-Roskopf Patent“ jeggyel, 36 
órás szerkezettel és másodpercmutatóval, 
pillanatra pontosan járó, 3 évi jótállással, 
(egy elegáns aranyozott őralánc és reklám- 

cikk ingyen mellékeltetik).

Nem megfelelőnél pénz vissza, azért veszte­
ség kizárva.

M. J. Holzer
éra- és ékezer gyári raktár nagyban, 

Krakau, (őst.) Dleteleg. 66.
A cs. és kir. állami hivatalnokok szállítója. 

Képes óra- és ékszer-árjegyzékek ingyen és 
bérmentve.

Ügynökök kerestetnek.
Hasonló hirdetések utánzatok.

Gazdák és állata 
tenyész> 

tők
figyelmébe ajánlom 
az állatok emész­
tését elősegítő <$>

t á p p o r t,
mely eredeti cso­
magokban kapható

Márkus Salamon Fia 
cégnél, * * * Sümegen.

9 cipő (galoschni) 
hölgyek részére 1 pár 

UUI 1 frt , duplaerős, 
urak részére 1 frt 75.

Würzburger Jakabnál,
Sümegen.
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Minden vevő jogosítva van az árút (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.)
díjmentesen megvizsgáltatni.

Az első Trieszti Cognac párlati Intézet (Destlllerie.) CAMIS és STOCK BARCOLÁBAN
TRIEST mellett ajánlja belföldi

a--2-ÓQ-"2--COO-XT-<^.C-5áut
mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógyszeréez egyesület kísérleti állo­

mása ellenőrzése alatt áll.
7, palack 6 korona, 7« palack 260 korona. 10 palack rendelésénél 10°/, engedmény.

Kapható: Sümegen, Márkus Salamon Fia füszerkereskedésében; 
nagybani eladás a vidék részére Sattler Józsefnél, Nagy-Kanizsán.
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Minden vevő jogosítva van az árút (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX)
díjmentesen megvizsgáltatni.

Nyomatott Hovvát Gábor könyvnyomdájában, Sümegen.


